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FROM : Vhi1ip'R. Schwab, Technical Co-Director,PABAEE, Belo Horizonte,

SUBJECT: Recruitment for CAPEN, CPEPEN, PS-60.

In our conversation of Tuesday afternoon, we talked

about the current stage of recruitment for the PABAEE courses

of the first semester of 1960.

1, 1 reported to you that in the meeting held in

Belo Horizonte on Thursday, December 10, 1959, the PABAEE

directors, at the suggestion of Dr. Anfs10 Teixeira, agreed
to present a request to the Ministry of Education for an

additional Cr'3,OOa-0OO,OO for the calendar year 1960,

to cover the total cost of travel and er diems for the

PABAEE courses of 16Q. This special request will finance

'total of sixty bolsas or a total'of one hundred

twenty for the year,

2 All recruitment will bechanrrIed through the Rio

offices of INEP, Any applications for bolsas which are sent

directly to PABAEE will be re-routed to your offices here in

Rio de Janeiro, This policy is presently being followed,
and will continue to be our policy for the entire year 1960,

Thus, any application blank which comes Co us from you comes

as a recommendation from you for consideration for a bolsa,

There will in 1960.

ÃÉEIS entirely dependent upon these recruitmentir6cedures,

3. Any applications from Minas Gerais will be processed
in exactly the same manner as described In paragraph 2,

4, Specialization will be offered in six areas during
1960: Language Arts, Arithmetic, Social Studies, Science,
Psychology and Curriculum-Supervision,

The specialization in Curriculum-Supervision is a new

offering of PABAEE, It Is our recommendation that technicians

from state departments of education be considered for this

kind of specialization, In our discussion yesterday, you
made a list of five states where you plan to recruit the
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ten specialists for Curriculum-Supervision. We will rely

upon your judgments in this matter.
-

5 Miss Bárnhart offers this outline of the kind

of work to be offered in the specialization time of the

CAPEN courses fOr 1960, two and half hours each afternoon:

a. Develop a manual for supervisors

b. Develop Curriculum Guides

c. Develop a Handbook for Student Teaching
d. Special work for specialists in Supervision include

such things as:

-

(1)

(2

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

working relationships with teachers

methodology

school-community relationships
evaluation of teachers

classroom management practices
in-service training methods and organization
conferences. -

qualifications of supervisors and self evaluation

classroom visitation practices

e. Special work for Curriculum specialists, include

such things as:

(1) basic principles of curriculum development
(2) enrichment of courses of study

() grade placement problems and, practices
(4) construction and use of instructional materials

f. Special work for specialists in Student Teaching include

such things as:

(1) place of student teaching in pre-service training
(2) organization and time allotment of student teaching

program

(3) common practices in student teaching
(4) relationship of supervisors to supervising teachers

and student teachers

(5) evaluation of student teaching.
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It our hope that this outline will assist you in your

recruitment for the CAPEN course to begin February 2, 1960,.

6. We restated our hope that you will be able to

visit PABAEE in the near future. You suggested that

the appropriate time for that visit might be in February,

1960. I concur in this suggestion for that would give you

an opportunity to see the courses of PABAEE in operation.

Thank you so much for your help in our recruitment

problems, I was greatly encouraged by the excellent

progress you have made toward the beginning of our courses

in 1960. In no previous semester have we had as many well

documented applications from candidates as for the first

semester of 1960, We in Belo Rorizonte greatly appreciate
this work on yourpart,

P RB/rn ip
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TO : Dr0 Anrsio S. Teixeira3 Director INEP .TE December 14, 1959v
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FROM :
tTjTO NACOAL

Arthur F. Byrnes, Chief, Education Divisioi. D

SUBJECT: Exchange visits with USOM/Paraguay.
6 DEZ 95

As you know, when John FloydTHI
Brazil early this year, he suggested that USOM/lDaraguay Education

pl.çvisit our .iointproiects particularly_ii the fields of i1aiii
and Elementary Education here in. Brazil,i.ii reciprocatihló

visit their projects.

Representatives, both Paraguayans and Aimicans, were

here and visited our projects in Curitiba and Belo Horizonte in June.

We were trying to arrange a return visit for November

but unfortunately communication was So slow that before we had

confirmation from Paraguay their schobl year was over.

We have suggested to.tJ$OM/Paraguay that we come the

\j [first \week of April, 19600
I
_- ---i

We have heard nothing to the contrary about this suggest-
ed time So, for planning purposes, and if you still want to make the

visit, will you plan on setting th.is time as efoiThat purpoi
-

AFB:mg c

I
I 1/

.
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AO BTINO IETTAR (PAJ3AE)

$o1icitao de B1sa para o. sem€stie de 19e, 7

asadoCa) , $oitei,o•(a) idade_______
,.

Z Po faor oIe a totogra
tia no espaço abaixo. (No e

so da ser aceito para o cuso

o r,(a)dever trazer mais 3
£otografias para Belo Eoriz

te,)

Co.e bem

a fotogz

fia qtii





9 Ano en que o Sr.(a) ter direito a aoentadoria
___-

Ano em que o Sr (a) planeja aposentar-se, no caso de no ser o mesmo

mencionado ac1a_______ ___

- -

A1natura dorquerente

---r;.

r if U 1 1- if

CRsque 1uadeuada se o ez.tado no for paga et

boi5a)



Requerimento deferidQ:
_____ ______/ _____

Àra de specia1izaço:
Data

queriient* indeeidø/ J *.

Data

?do;»etes



Por/ator, leia cuidadosamente estas instruçes antes de preenohex
seu formularlo de solieitao para os cursos de 7treiuamento do

O rorm.uthi, de solicitajo dividido em retngulos numerados.

Leia as instrues sara cada rotangulo., quando estiver se preparando jar

prestar as informaçoes solictadas,

Sua soltcitao para blsá pode ser grandentente prejudicada po un

formularia preenchido inadequada ou deseui4adamente..

BN&JLO NQl:-

screva o nome do seu estado,
escreva com IThS DJ IPBNSA seu sobrenome, e em seguida seu non

s€reva com IThAS D IMWSA o endre.çO para ondeo PAAEEdeve

enviar a eorespondeucia referente a sua solicitaç-ao pera bols.

Use o endereço onde cartas e telegramas cheguem mais facil e rapl
ente.
screa com L1TRA D B4PE1SI o nome da cidade na qual o Sr. (a)
traba1har

rque seu estadq civil com um 'I no espaço adeqado-.
De sua idade,
i1screva a data de s-eu nascimento,

I4NGULO NQ 2:-

Cole uma fotografia recente do Sr. (a)1 no es»aço indicado.

Preparese para trazer mais 3 fotografias identicas a elo Eorizox

te, a tin de serem usadas em cartei±as de identificaçao, etc.

RhGLo. NQ 3:

Parte do sea tiabalho no PABÂE oerecerihe-. oprtunidade de se

espe4a1izar, eo o corpo docente o PAB.AEE em uma de 5 areas.- O sr(a2
devera marcar a are3 de sua preferencia, indicando ainda uma Zt pefere

ci,a o &r.(a) podera aumetar suas possibilidades de cqnseguir a bolsa,
3a ue talvez se3a impossível eonceder.The a bolsa na area de sua ia prep
terertcia. .

Se o Sr., (a) estse candidatando a una balsa para o CPEEN,, ((iurs
de Psicologia ducacional e deseja ser considerado para uma bolsa no

CA.Pq,(Crso para Professores de Metodologia de sqolas Normais), no,casi
de rao haver vagas no curso CPEPN,. o Sr. (a) devera incluir a outra area

ou areas nas quais deseja ser considerado como eandi.dato.

Se o Sr,(a) leciona smente uma mate'ri, e no est interessado ei

una bo'sa em qiaiquer outra area, or favor nac escreva nata como segur3d
preterencia, ja que o Sr.(a) odea ser nomeado para uma bolsa em uma ar

que o tornaria descontente apes sua chegada a selo korizonte.



Jencione qualquer língua estrangeira da qual o Sr.Ca) possua conh

cimentos suficiente pare lhe ser .e alguma utilicade emleitura de livros

educacionais ou discussao com educadores nessa lingua sobre assuntos pr
fissionais..

Por favor. re1a4one os nos em que o Sr.(a) frequentou os tipos
de escolas constantes teste retangulo,

Acrescente quaisquer tipos especiais de escolas que nac constem da

lista, e certifique-se de mencionar os anos que frequentou essas escolas,

TTJW NQ&:.-

Primeia liDi:

Indique o nmero de anos em que o Sr. (a) fel professo; regente e

classe, qa ezper.ieneia total corno professor em escolas primarias., gina-

8105, ealegios, 1scolas Normais. a partir de l ano em que começou. a la-

cionar, Po; exemplo: se o Sr. (a) foi proessor regente de elase em uma

ecola praria em 1958 e leeioou em ginaslo nesta mesma ecasise, eonte

somente um ano para essa experiencia combinada.

Ser4he o1ieitado elaclonar algumas dessas experincias numa

parte posterior deste ferrnula.rio de solieitao.

Thdlque o nero 4e anos de experincia como administrador ou su-

pervisor de estolas primarias, do mesmo modo cco e Sr.. (a) indicou deus
anos de ezperienci: dois tipos de admlnistraao num mesmo ano devera0

ser consldera4os somente como um ano de experiencia.

Ser-lhe olicitado elactonar algumas dessas exporineias numa

parte posterior deste formularic de solieitaçao.

RELO N

fleste espaçe solicitamos ao Sr. (a) que aerea sua exper1nc1a
mais recente como professor regente de classe (neo como supervisor ou ad

ministrador,)

Comece com a poca atual e indique na ia 11nba seu cargo atual co-

mo professor regente de classe.

!a segunda Ilitha, indique sua experineia anterior atual,

O &r.(a) nac preisa mencionar tdas as suas exper1ne1as, no case.

de ter tido um grande numero de cargos diferentes como professor regente.
de classe.

Por favor. se3a Mstante específico: no escreva "rupo so1ar",
mas indique a srie on series que o Sr,(a) leeionu na escola primaria. H



Se o &r. (a) teye experin4a de ensino eni na Escola ormal seja
especfric ao indicar essa expertencia. udaa as funcionarics do INEP
e do PBEE o considerarem suasoiicit3çao para bolsa, para a s4 pri
moira prefereneia ou para a bolsa na area de sua segunda prefereneia

RENGULÇ 4g

Preencha ste retng4o seguindo as mesmas instrçes do retngulo
fl 7, PD favor, sa especifico,

•1ULQ N

Por favor1 4 aiga indieaço do nero de anos de serviço corn

''. que o er... (a) podera ainda contribuir para o sistema educacional brasilei
ro.

GULOIQ Qt*

assine seu nome e certifique-se de colocar a data de sua so1icitaça
O PLBEE frequentemente onsidea duas solicitações e eanidatos quae
com as mesmas qua1ificaoes. Nos devemos dar preferencia. a solicitaçao
datada anteriormente.

NOTh: OSr.(a) n0 dver eserever nada em qualquer linha do resto desta

pagina ou na pagina seguinte

REANO1 muto importante que o Sr. (a) consiga a aprovaço
do Secretario da Educaçao do seu Estado.

0 INEP pode 4o querer aprovar sua eandidatra sem a aprovaço do
Secretario de ducaçao dõ.seu Estado, e PAEE. na pode aprovar sua

candidatura sem a aprovaao do Secretario da Ethicaçao do seu Estado s/on
do IZiEP.

a vez que Sr,(a) tena preench1d9 ste formulio, consiga,
por tavor a necessaria;aprovaçao do Secretario de Edueaao de seu Estado

e depois nvie o formtalrio diretamente aos gabinetes do INEP., loalizados
no Z4initerio de Educaçao no Rio de raneiro, aos cuidados de D Lucia
Pinheiro,.

Se o r. (a) ede.reçar o envelope para D. Lia Pinhiro, do iodo

seguinte, sore mais facil identificar sua solicitaçaoi

D,Lteia Pinheiro

Ninistri da Edueaçao e Cultura

o 4e Janeiro - DF

Se .aps haver enviado seu formul&io de solieitaço para os gabi-
tes do INEP no Rio de Janeiro, o Sr.(a) enviar ua carta aos fliretores

nicos do PBAEE, Sala Q 3 - Instituto de ducaao, Rua emnambuo pelo
Rorizonte, Minas Oerai, co rnicandoos disso, sara oss1val ao co-

meçar a tomar um interesse pesoa1 por sua so114taçao, mantendo-o (a) in-

formado do progresso e situaçao da sua solieitaçao.
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ITRUÇES PPM PBNCEB O POiNULÀiO D SOLICIThÇIQ
PJUA O CUS DO P.A.R,.J,L

Pozavor, 1eacui.dedosamente estas instrues antes de preertc1er
seu omulario de so1icitao para os eursos de treinemento do ?MAL

O formuljrio de solicitath divi4ido em retngulos numerados.
Leia as iustruoes sara cada retangulo, quando estiver se preparando para
prestar as inormaçoes soitcitadas,

,$ua so1tcitaço para bisa pode ser grandemante pre3udieada por um

formularic p en*1ido inadequada ou deidademente

r1NeuL!Q; '*'

sCrea o nome do seu estado
3screva com ZThA D$ fl4?RBNSA seu scbenome, e em seguida seu nome

sfleva com $Th D XMPBNSÀ o endreçe para ondeo ?Âi3Edevera
enviar a corespondenia referente a eus solicitaçeo pera bolqt.
Use o endereço onde cartas o telegramas ce.guem mais tech e rapids
ente.

____

Escreva com ITIUS
__________________________________________

trabalbar.

)rque seu estado
De sua idade,
Escreva a data de

1Vil com us no espaço adeqado,

seu aseimento

Cole uma fotografia recente do &r.(a) no es»aço indicado,

Preparese para trazer meis 3 totograhas identicas a e1e Borizon

te, a fim de serem usadas em cartei±as de identificaçao, etc,

Parte do seu trabalho no PABZE o ecerThe oportunidade de se

especalizrar, co o corpo docente o PABIEE em uma de reaa. O ar.. (ai
devera marcar ra de sua preforencia. indicando ainda uma Z pefee
ea o Sir.. (a) podara aumetaD attas possibtiidaes de cqnseguir a bolsa,
ja ue talvez se3a impassivel concederlhe a bolsa na area de sua It pre
ferencia,

.

Se o Sr. (a) estLse candidatando a urna b&Lsa para
. (4j (Curso

de Psicologia dueacional e deseja ser considerado para usa bolsa no

CAP, (ttrso para Professores de 1(etodologia de Esolas Iorraais), no ,caso
de ro haver vagas no curso OPE o Sr. (a) devera, incluir a outra area

ou areas nas quais deseja ser considerado como candidato,

8e o Sr,(a) leciona 4monte uma. matri, e no esta interessado em

uma bósa em qqaiquer outra areai or favor nao escreva nada como segusda

preterencia, ja que e Sr. (a) odira ser nomeado para uma bolsa em usa area

que o tornaria descontente .apos sua chegada a 1elo Borizonte



l4eucione qualquer 1gza estrangeira da qi e Sr. (a) possua eci

cirnets 3urtciente pare l1e sex 4e a1uma utUi4ade ern?aitur de lt'os

•*eienais ou discussao ea aores nessa 1ngua sobre assuntos pro
fissionais.

r .,

dique o nmero de anos em que o $r (a) rei professo; regente de

classes 513a ezpe•rteneia total professar em escotas primarias, gina-
sios eolegios, Escolas Normais a partir do l ano em qt*e começou a le-•

cionar. Po; exemplo: se o Sr.(a) £oi processor regente de elase em uma.

ecola primaria em 195 e leeioou em g1xiasie nesta mesma ocasiac, conte

sente um ano para essa experiencia combinada

8erThe4 *oiicitado e1aci0nar algumas dessas •experincias. numa

parte posterior deste tonzlario de so11ettaao.

fleste espsço solicitamos ao Sr (a) que escreva sua experincia...,
mais recente co professor re te de classe (neo eo suprnis ou

ministrador.)

Comece com a specs atual e iudiqe na l lnba seu cargo atual co-

me professor regent. de classe..

Na segunda linha, indique sua expernc'ia wtertor atual.

O &r. (a) nZo prMisa mencionar tdas as anal ezperineias., no caso

de ter tido um grande zwmero de cargos diferentes coma professor regente
de classe.

Por favo, se1a btaite espedftcc: nao escreva rupo
mas indiqze a seria en series que o Sr4(a) lecionou na es-cola piT:.



4

s S3, (a) teye xperinea de ezisino .e ua Eso1a normal se'a
espeet*oo ao indica essa eptencia idara as !uneonarios do INBP
e do P*B o considerarem suaAsoUetçao paa bolsa para a su pri
meira refe11eneia ou pars uma bolsa na area. de sua segunda. prsterencia

Preencha ste ret&ig4o seguindo as mesmas instrues do retngulo
n 7, Po 2avor,. seja espeCifi4o

Por favo 4 alguma indtcaço do zufmero de anos do serio eozn

qie o Sr. (a) podera ainda contribuir para o ststsma educacional brasi1ei
ro.



X14TUÇ8 PLM P1ZNCBER O 70 WZtI0 1 SOLICITÀÇXO
PARAS 0 CTiB8Z DO P,Á.LAJJ,.

4 &

8 14
_____

-

I 1 I

'8 I

8 8 8

1
I 8l48. '•

. •::

$

* 1" -#8 1* '.8

88 I 8*

8' '

•

-

*1*'

I

:;:::







INSTITU

'9NOV 59
GOVERNO Do ESTADO DE MINAS GERAIS

p
PROGRAMA DE ASSISTENCIA BRASILEIRO-AMERICANA AO ENSINO ELEMENTAR

R (3 L

BELO IIORIZ0NTE- BRIL

R1NORANDUN NQ 7/ October 29, 1959.

To : Dr. Arthur F. Byrnes //, /
I) . AniioS. T xéira 1(

From
_______

Subject : REDUCTION OF PART TINE HOURLY PAY RA11 OF PABAEE

Our attention has been directed recently to the hourly
pay rate which PAB.AEE has been paying part time employees of a

skilled level.

That rates initiated nearly two years agog when viewed.

in the light of the hourly rate of full time employees, is an

unrealistic amount.
.

PABAEE has been paying such skilled employees, such as

draftsmen and artists, Cr$ 100,00 per hour.

In comparison with regular PABAEK employees the manth17
salary formerly was well beneath the monthly pay of regular employees.
Now, however, there are several part.time employees, who have
chosen to work more nearly full time for PABAE, with the result
that their hourly rate when multiplied by a nearly full time hourly
load amounts to a salary much higher than the average salary for

our best trained professional employees.

The result can only be a lessening of morale among the

full time staff,

It is our recommendation that a new hourly rate be estabis1d
for part time skilled employees ranging between er$ 50,00 and. Cr$
75,00 per hour,

Investigation reveals, indeed, that this new proposed
range is a most adequate hourly rate,

Certain ad3ustments will need to be made if this proposal
is adopted, and part time employees of PABAEE who have been working
under the old rate may of necessity be continued at the old rate.
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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

PROGRAMA DE ASSISTENCIA BRASILEIRO-AMERICANA AO ENSINO ELEMENTAR

INSTITUTO DE EDIJCAÇO - SALA 3

IELO HORIZONTE - BRASIL

such employees, however are fey in number. Only three are

currently working for I4B.AEE, and one will leave PABAEE's employ
in December.

Any future employees contracted would be contracted at

the lower rate.

We would appreciate having a written note from ou

indicating your approval or other suggestions related to tis

memorandum.

PRS/tp.

r.



The Government of Brazil and Education DivisIon

USOM/I3 as represented by the sIgner() below concur In

accepting candidate *Ce*P. *flør for

the vacancy ZZ*. . A4vi*o on this date

Government of Brazil USOM ducation Division

Representative
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(iO1ILrO DO FRrAI)U DE MiNAS

?,0 /fJ\ PROGRAMA DE ASSISTENCIA BRASILEIRO-AMERICANA AO ENSINO ELEMENTAR

J ( INSTLTI1T r Eni:co - sAI.A 3

BELO HORIZONTE - BRASIL

MEMORANDUM N 189159 October 8, 1959.

.M.. . .c.
To Dr. Arthur F. Byrnes

I). . Adsio Teix 'ra -

.

From :
_____

j

'

Leonco Ferreira do ral r o o c Ç) L

_________

6l86/1959

Ph4 R 3chwab

Subject : RECRUITMENT POR P.A.B.AS.E. 1960 COURSES

As PABABE looks forward to recruitment for it 1960 course.

in accordance with plans agreed to in the week of Augist 7, 1959 and

recorded in my memorandum n 147/59 addressed to D. Luoia Pinheiro

with copies to PBAEE' directors, we wish, to reinforce the time

table suggested in our memorandum n2 135/59 of July 24, 1959 especia,
ly in reference to paragraph xi 4.

We wish to have priority given to recruitment of methods
teachers fr aLnhsox jiaomstatetmmts
ojon, Persona fo whom guarantees of future positione in

teacher training are forthcoming from their state secretaries are,
natura11r, completely aceeptable,

Our impreasona -of past recruitment practices ia that some

persons who are veç in some of the basic areas have been
selected foz' training n PABAB courses.

We do not believe that we can reap the greatest amount of
benefit from the expenditures of PABA and IEP funds by aocepting
persOna those bckgowtd training ia lesa than the average for a

razi1ian teher trainer.

¶rainiug offered by PABAEB ia not inexpensive, and we can

best juetiy the ezendiiure of public funds by offering the highest
level trapiing possible to the highest caliber candidates that it ia

possible *0 recru't.

/ piication foz have already been dis1ributed to the Rio
office f INBP and to the state department of education in Minas Ge-

raiø with instructions elearly stating that all applications must be

returned to PABAB via flP, toz' approval.

We shall appreciate high priority attached to this recrui

merit Øanipaign. The courses are scheduled to begin February 2, 1960.

PRS/p.




